Druhy termin skisky z fyziky 1 — Glohy
LS 2022/2023, 12. juna 2023 o 11.00

1.

Pocas doby t vykond koleso n otacok, pricom sa zdvojnasobi jeho uhlova rychlost.
Akéa je uhlova rychlost na zaciatku a na konci tohto deja, ak je uhlové zrychlenie
konstantné? (4 body)

Sane s hmotnostou m postréime na zamrznutom jazere tak, ze ziskaju rychlost vg.
Koeficient kinetického trenia medzi sanami a ladom je u. Urcéte vzdialenost, ktora
prejdua sane az do zastavenia. (6 bodov)

Strela s hmotnostou m vnikne do gule s hmotnostou M, ktora je zavesend na pevnom
zévese s dlzkou £ so zanedbatelnou hmotnostou. Gula sa moze okolo bodu zévesu volne
otacat. Aka musi byt najmensia rychlost strely, aby gula urobila aspon jednu otacku?
Rozmery gule neuvazujte. (8 bodov)

Urcte dobu malych kmitov fyzikalneho kyvadla, ktoré je tvorené plosnym homogénnym
telesom tvaru medzikruzia s polomermi r; a ro < r;. Teleso je zavesené v bode,
ktory lezi na vnitornej kruznici a moéze kmitat v rovine medzikruzia (pozri obrazok).
Moment zotrvac¢nosti plného kruhu s polomerom R a s hmotnostou m vzhladom na os

prechddzajicu stredom kruhu je Jp = %mRQ. (6 bodov)

Vo vodorovnom potrubi s prierezom S; tecie voda ustalenym tokom rychlostou v;.
AKké je rychlost prudenia v zizenom mieste potrubia s prierezom So < S17 Urcte
tlak v SirSom potrubi, ak je v mieste zizenia tlak ps. Vodu povazujte za idedlnu
kvapalinu. (6 bodov)

Bonusova dloha. Hmotny bod sa pohybuje z pokoja po kruznici s polomerom R tak,
7e jeho uhlové stiradnica zavisi od ¢asu takto: ¢ = A 4+ Bt3, kde A, B st konstanty.
Vypocditajte velkost tangencidlneho, dostredivého a celkového zrychlenia v case ¢;.

(5 bodov navyse)



